1Μίγματα -Παρασκευή και μακροσκοπική εξέταση

Σκοπός

Να δείξουμε τον τρόπο παρασκευής διάφορων μιγμάτων και τις μακροσκοπικές δια​φορές ενός ομογενούς από ένα ετερογενές μίγμα. Ακόμα, να αποδείξουμε ότι τα συστα​τικά των μιγμάτων διατηρούν τις ιδιότητες τους.
Χημικές ουσίες
Σκόνη κιμωλίας, ρινίσματα Fe, άνθη S.
Συσκευές
2 ποτήρια ζέσεως 500 ή 600 ml, κάψα πορσελάνης ή ύαλος ωρολογίου, δοκιμαστικός σωλήνας, ραβδόμορφος μαγνήτης (όχι πολύ ισχυρός), γυάλινη ράβδος.
Διαδικασία
Ι. Παρασκευή ομογενούς μίγματος
Νερό με μαγειρικό αλάτι. Σε ποτήρι ζέσεως 500 ή 600ml ρίχνουμε νερό περίπου μέχρι τη μέση και προσθέτουμε μισή κουταλιά μαγειρικό αλάτι (ΝaCl). Ανακινούμε με γυάλινη ρά​βδο μέχρι να διαλυθεί πλήρως. Στην αρχή δημιουργείται ένα θόλωμα που σε λίγο φεύγει και το διάλυμα γίνεται διαυγές. Δείχνουμε τη διαφορά που παρουσιάζει το ομογενές αυτό μίγμα από ένα ετερογενές μίγμα, π.χ. κιμωλία και νερό.
//. Παρασκευή ετερογενών μιγμάτων
α) Νερό με κιμωλία. Σε ποτήρι ζέσεως 500 ή 600 ml που περιέχει νερό μέχρι τη μέση ρίχνουμε μισή περίπου κουταλιά σκόνη κιμωλίας. Ανακινούμε με τη γυάλινη ράβδο και το συγκρίνουμε με το αλατόνερο.
β) Σίδηρος με θείο. Σε κάψα πορσελάνης ή ύαλο ωρολογίου αναμιγνύουμε μισή κου​ταλιά ρινίσματα σιδήρου με μισή κουταλιά άνθη θείου. Τα ανακατεύουμε καλά, ώστε να σχηματιστεί μια γκριζοκίτρινη μάζα, Για να τη δουν οι μαθητές, βάζουμε ένα μέρος της σε δοκιμαστικό σωλήνα. Πάνω από την κάψα ή την ύαλο ωρολογίου φέρνουμε μαγνήτη (όχι πολύ ισχυρό) που έλκει το σίδηρο. Με την ξύλινη λαβίδα χτυπάμε ελαφρά, με αλλεπάλληλα χτυπήματα, το μαγνήτη για να πέσει το θείο που συνήθως συγκρατείται μαζί με τα ρινίσματα του σιδήρου. Δείχνουμε με τον τρόπο αυτό ότι τα σώματα που αποτελούν το μίγμα διατηρούν τις ιδιότητες τους. Ακόμα, με το μαγνήτη κάνουμε και το διαχωρισμό του μίγματος αυτού στα συστατικά του.
Ερωτήσεις
1. Τι συμπέρασμα βγαίνει από το γεγονός ότι ο Fe συνεχίζει να έλκεται από το μαγνήτη
σε μίγμα Fe-S;
2. Προτείνετε ένα σύντομο και εύκολο τρόπο διαχωρισμού του μίγματος Fe-S .
3. Αν αναμίξουμε πολύ καλά τη σκόνη του Fe με άνθη S, ώστε να φαίνεται ως ενιαίο
σώμα, θα γίνει ομογενές μίγμα ή θα παραμείνει ετερογενές και γιατί;
4. Με ποιον απλό τρόπο μπορούμε να καταλάβουμε ότι το αλάτι που προσθέσαμε στο
νερό δεν εξαφανίστηκε, αλλά έχει χωριστεί σε πάρα πολύ μικρά κομματάκια που δεν
τα βλέπουμε;
5. Όταν η κιμωλία, στο ετερογενές μίγμα κιμωλίας - νερού, πέσει στον πάτο του ποτη​ριού, μεταγγίζουμε μικρή ποσότητα από το υπερκείμενο υγρό σ' ένα νέο δοχείο. Το
υγρό αυτό σώμα στο νέο δοχείο είναι ομογενές ή ετερογενές σώμα και γιατί;
6. Υπογραμμίστε όσα από τα παρακάτω μίγματα θεωρείτε ότι είναι ομογενή: αλατόνερο,
τουρσί, φασολάδα, θαλασσινό νερό, κρασί, νερό βρύσης, ζαχαρόνερο, πίτσα, λάσπη
χτισίματος.
2Μίγματα - Διήθηση
Σκοπός

Να δείξουμε τη διήθηση και έναν τρόπο διαχωρισμού ετερογενούς μίγματος υγρού -στερεού.
Χημικές ουσίες
Σκόνη κιμωλίας. Συσκευές
Χυτοσιδερένια βάση, ράβδος μήκους 0,3m, δακτύλιος μεταλλικός, ποτήρι ζέσεως 100ml , κωνική φιάλη, γυάλινο χωνί, γυάλινη ράβδος, σύνδεσμος απλός.
διαδικασία
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Φτιάχνουμε ετερογενές μίγμα από νερό και σκόνη κιμωλίας σε ποτήρι ζέσεως100ml (μέχρι τη μέση του ποτηριού νερό και στη μύτη του κουταλιού σκόνη κιμωλίας). Ξεχωρίζουμε τα συστατικά του με διήθη​ση. Κατ' αυτήν πρέπει να προσέχουμε τα εξής σημεία:
Ι. Ο ηθμός πρέπει να τελειώνει λίγο πριν από το χείλος του χωνιού (1-1,5cm περίπου).
II. Η συλλογή του διηγήματος πρέπει να γίνεται σε κωνική φιάλη, για να μην πετάγεται το διήθημα έξω καθώς πέφτουν οι σταγόνες. Αν δεν υπάρχει κωνική φιάλη, μπορεί να "χρησιμοποιηθεί ποτήρι ζέσεως. Στην περίπτωση αυτή ο σωλήνας του χωνιού πρέπει ν' ακουμπά στο τοίχωμα του ποτηριού, ώστε το διήθη​μα να κυλά ομαλά κατά μήκος του τοιχώματος χωρίς να στάζει. Ακόμη μπορεί να χρησιμοποιηθεί και ευρύστομη σφαιρική φιάλη.
III. Να χρησιμοποιούμε γυάλινη ράβδο ώστε να οδηγούμε το μίγμα στο πλάγια του χωνιού, γιατί αν πέφτει απευθείας στον πάτο του είναι δυνατόν να σχίσει τον ηθμό.
Ερωτήσεις
1. Αν πρέπει να συλλέξουμε το διήθημα ποσοτικά, γιατί πρέπει να χρησιμοποιούμε
κωνική φιάλη και όχι ποτήρι ζέσεως;
2. Σε ποια ιδιότητα του νερού και της κιμωλίας βασίζεται ο διαχωρισμός του ετερογε​νούς μίγματος κιμωλίας - νερού;
3. Γιατί δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί η μέθοδος αυτή για το διαχωρισμό του μαγειρι​κού άλατος από το θαλασσινό νερό;
4. Ποια από τα παρακάτω μίγματα μπορούμε να τα διαχωρίσουμε με διήθηση;
α) Μίγμα σιδήρου - θείου, β) μίγμα ιωδίου - νερού, γ) μίγμα άμμου - νερού, δ) μίγμα αμμωνίας - νερού, ε) μίγμα λαδιού - νερού.
3Μίγματα - Απόσταξη
Σκοπός

Να δείξουμε την απόσταξη και έναν τρόπο διαχωρισμού ομογενούς μίγματος υγρού-στερεού.
Χημικές ουσίες
Μαγειρικό αλάτι.
Συσκευές
Δακτύλιος, λύχνος υγραερίου (labogaz), πλέγμα αμιάντου, κλασματήρας 250 ml, θερ​μόμετρο (-10°C) - (250 °C), ελαστικό πώμα, ψυκτήρας, σφαιρική φιάλη, ελαστικοί σω​λήνες, ποτήρι ζέσεως 100ml,.
Διαδικασία
[image: image3.png]


Φτιάχνουμε αλατόνερο προσθέτοντας μισή κουταλιά μαγειρικού άλατος σε 100ml νερού. Το αλατόνερο το βάζουμε σε κλασματήρα 250ml, και κάνουμε απόσταξη. Η συσκευή πρέπει να είναι συναρμολογημένη πριν από την έναρξη του μαθήματος. Κατά τη συναρμολόγηση της συσκευής πρέπει να έχουμε υπόψη μας τα εξής σημεία:
Ι. Αν βάλουμε θερμόμετρο, πρέπει η λεκάνη του υδραργύρου να βρίσκεται στο σημείο εξόδου των ατμών.
II. Για να περνάμε σωλήνες γυάλινους ή το θερμόμετρο από ένα ελαστικό πώμα
βάζουμε πρώτα τον αντίστοιχο φελοτρυπητήρα, περνάμε το γυάλινο σωλήνα ή το θερμό​
μετρο μέσα από το φελοτρυπητήρα και τραβώντας σιγά — σιγά το φελοτρυπητήρα ο γυά​λινος σωλήνας ή το θερμόμετρο μένουν περασμένα στο ελαστικό πώμα. Εφαρμόζοντας την ακριβώς αντίστροφη πορεία μπορούμε να βγάζουμε τους γυάλινους σωλήνες ή τα θερμόμετρα από τα ελαστικά πώματα.
III. Το νερό στον ψυκτήρα πρέπει να μπαίνει από το κάτω μέρος και να βγαίνει από το
πάνω.
Αν δεν υπάρχει αποστακτική συσκευή, μπορούμε να δείξουμε την αρχή που στηρίζεται

η απόσταξη με τον εξής απλό τρόπο: Θερμαίνουμε σε ποτήρι ζέσεως το αλατόνερο και πάνω από το ποτήρι στερεώνουμε σε πλάγια θέση ένα κομμάτι τζάμι, έτσι ώστε να σχηματίζει με την κατακόρυφο γωνία 45°. Η μία γωνία του τζαμιού πρέπει να βρίσκεται στο πιο χαμηλό σημείο, ώστε να συγκεντρώνει το νερό που συμπυκνώνεται πάνω σ' αυτό και να στάζει σε ποτήρι ζέσεως που βρίσκεται κάτω από τη γωνία αυτή.
Διαχωρισμός  ομοιογενούς  διαλύματος με  πρόχειρη απόσταξη
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α= ομοιογενές διάλυμα, 
β= απαγωγός σωλήνας, 
γ= δοχείο με κρύο νερό, 
δ= απόσταγμα (νερό).
Ερωτήσεις

1 .Γιατί η λεκάνη του υδραργύρου του θερμομέτρου πρέπει να είναι στο σημείο εξόδου
των ατμών;
2 .Σε ποια ιδιότητα των μιγμάτων βασίζεται ο διαχωρισμός των συστατικών ενός μίγμα​τος με την απόσταξη;
3 .Γιατί το νερό στον ψυκτήρα πρέπει να μπαίνει από κάτω και να βγαίνει από πάνω;
4 .Το ΚΜηO4 είναι ένα στερεό κρυσταλλικό σώμα με βαθύ βυσσινί χρώμα. Το διάλυμα
του στο νερό έχει και αυτό το ίδιο χρώμα. Αν αποστάξουμε διάλυμα ΚΜηO4 σε νερό,
τι χρώμα θα έχει το απόσταγμα και γιατί;
4Χημικές ενώσεις - Ένωση σιδήρου με θείο
Σκοπός

Να δείξουμε μερικές διαφορές μεταξύ μίγματος και χημικής ένωσης.
Αντίδραση
Fe + S  
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 FeS 
Χημικές ουσίες
Σκόνη Fe, άνθη S, διάλυμα ΗCl.
Συσκευές
Ζυγός, 2 κάψες πορσελάνης, δοκιμαστικός σωλήνας pyrex , μαγνήτης ραβδομορφος (όχι πολύ δυνατός), λύχνος υγραερίου (1abogaz)
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Διαδικασία
Ζυγίζουμε ακριβώς 8,75 g σκόνης Fe (όχι ρινίσματα) και 5 g άνθη θείου. Τα τοποθετούμε σε κάψα πορσελάνης και τ' ανακατεύουμε πολύ καλά μέχρι να δίνουν την εντύπωση ενιαίας γκριζοκίτρινης μάζας. Τη μισή περίπου ποσότητα από αυτή την τοποθετούμε σε pyrex
δοκιμαστικό σωλήνα. Το πάνω μέρος του μίγματος το πασπαλίζουμε με λίγα άνθη θείου.
Πάνω από την κάψα με το υπόλοιπο μισό του μίγματος φέρνουμε μαγνήτη (όχι πολύ δυνατό) για να δείξουμε ότι τα συστατικά του μίγματος διατηρούν τις ιδιότητες τους (ο Fe έλκεται από το μαγνήτη). Ο μαγνήτης πρέπει να είναι τυλιγμένος μ' ένα ελαφρύ πανί ή χαρτομάντηλο, ώστε να μην κολλήσει η σκόνη του σιδήρου πάνω του και δυσκολευτούμε μετά να την απομακρύνουμε.
Θερμαίνουμε το σωλήνα με το μίγμα στο κάτω μέρος του, στην αρχή ήπια και στη συνέχεια πιο έντονα, μέχρι ν' αρχίσει η αντίδραση. Η πραγματοποίηση της αντίδρασης γίνεται αντιληπτή από την ερυθροπύρωση του μίγματος που ξεκινά από το κάτω μέρος και συνεχίζεται μόνη της στο υπόλοιπο μίγμα. Η αντίδραση από τη στιγμή που θα ξεκινήσει δε θέλει θέρμανση, γιατί είναι εξώθερμη.
Όταν ολοκληρωθεί η αντίδραση σε όλη τη μάζα του μίγματος, βυθίζουμε τον πυρα​κτωμένο σωλήνα σε μικρό ποτήρι ζέσεως που περιέχει λίγο νερό. Ο σωλήνας σπάει και το στερεό περιεχόμενο του μεταφέρεται με λαβίδα σε κάψα πορσελάνης. Ένας άλλος τρόπος για να πάρουμε το περιεχόμενο του σωλήνα είναι να τον αφήσουμε να κρυώσει και να αδειάσουμε το περιεχόμενο του σε κάψα πορσελάνης χτυπώντας τον ελαφρά. Πλησιάζουμε πάνω από την κάψα το μαγνήτη και διαπιστώνουμε ότι δεν έλκει τη μάζα του σώματος που σχηματίστηκε. Άρα έχει σχηματιστεί κάτι νέο που δε διατηρεί τις ιδιότητες των σωμάτων από τα οποία προέρχεται. Επειδή στη μάζα του σώματος που σχηματίστηκε μπορεί να έμεινε σκόνη Fe που δεν αντέδρασε και να έλκεται από το μαγνήτη, πρέπει αυτός να μην είναι πολύ ισχυρός και ν' απομακρύνουμε μικρά κομμά​τια, πριν δοκιμάσουμε τη δυνατότητα έλξης του σώματος από αυτόν.
Αν ρίξουμε λίγο αραιό υδροχλωρικό οξύ στις δύο κάψες, διαπιστώνουμε ότι σ' αυτή με το αρχικό μίγμα υπάρχει έκλυση άοσμου αερίου (Η2), ενώ σ' αυτή με το καινούργιο σώμα. που σχηματίστηκε από τη θέρμανση των συστατικών του αρχικού μίγματος, υπάρχει έκλυση αερίου (Η2S) με χαρακτηριστική δυσάρεστη οσμή (χαλασμένου αυγού). Άρα το σώμα που σχηματίστηκε έχει διαφορετικές χημικές ιδιότητες από τα στοιχεία με τα οποία το παρασκευάσαμε.
Ερωτήσεις
1. Ποια είναι η εξίσωση της αντίδρασης που πραγματοποιείται και σε ποια κατηγορία
αντιδράσεων μπορούμε να την κατατάξουμε;
2. Τι συμπέρασμα βγάζουμε για την αντίδραση του Fe με το S από το γεγονός ότι μετά
την έναρξη της αντίδρασης αυτή γίνεται χωρίς να απαιτείται θέρμανση;
3. Τι συμπέρασμα βγάζουμε από το γεγονός ότι ο μαγνήτης δεν έλκει το νέο σώμα που
έχει παραχθεί, ενώ προηγουμένως τραβούσε το Fe στο μίγμα Fe-S;
4. Γιατί, αν προσθέσουμε υδροχλωρικό οξύ στο μίγμα Fe-S, εκλύεται Η2, ενώ αν προ​σθέσουμε υδροχλωρικό οξύ στο σώμα που έχει παραχθεί, εκλύεται Η2S;
5. Αν αναμίξουμε 35g Fe και 25 g S, πόσα g FeS μπορούν να παραχθούν; (Σημ. Το S ενώνεται με το Fe με αναλογία βαρών 4 προς 7.)
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